巴中市财政局关于印发《规范公务卡使用过程中相关问题的解答》的通知
巴财库〔2020〕5号
市级各预算单位，各区县、巴中经济开发区财政局：

为进一步深化财政国库集中支付制度改革，减少现金结算，提高公务支出透明度，按照市委市政府安排部署，市纪委监委、市财政局、市审计局、人民银行巴中市中心支行组织开展了规范公务卡使用管理专项治理工作，并根据公务卡使用过程中反映的一些具体问题，结合我市实际，梳理形成了《规范公务卡使用过程中相关问题的解答》，现印发你们，请遵照执行。

附件：规范公务卡使用过程中相关问题的解答

巴中市财政局 

                              2020年4月22日

附件
规范公务卡使用过程中相关问题的解答

一、关于公务卡发放范围有关问题

（一）公务卡的性质和办理范围

根据财政部、中国人民银行规定，公务卡一律采用“628”开头的银联标准信用卡，对于之前已经核发、未采用专用标识的公务卡，代理银行应当进行清理和登记，并在有效期满后及时做好银联标准公务卡的换卡工作。原则上办理公务卡的对象是各预算单位在职、在编工作人员，短期、临时借调人员不得办理公务卡，长期聘用和借调人员经所在部门领导及财务部门批准，可以办理公务卡，并严格控制公务卡的透支额度，但解除聘用和借调关系后，单位应立即停止其公务卡的使用。

（二）公务申请及持卡管理问题

预算单位在职职工公务卡，实行“一人一卡”实名持有、保管和使用，由预算单位统一组织本单位工作人员向代理银行申办，申办成功后由发卡行将持卡人姓名和卡号等信息统一录入“大平台”系统“公务卡”模块。公务卡用于个人消费的不得办理财务报销手续，单位不承担私人消费行为引起的一切责任，持卡人应承担相应法律责任。公务卡遗失或损毁后的补办等事项由持卡人自行到发卡行申请办理，如果持卡人遗失了公务卡，需立即挂失，公务卡挂失后被冒用、盗用的所有风险和损失由发卡行承担。同时，职工个人应及时到单位财务部门提出申请，通知发卡行补办公务卡。

（三）单位人员变动，公务卡使用管理的问题

同一发卡行的不同市级单位间的人员调动，由新单位对接发卡行变动人员单位信息。不同发卡行的市级单位间人员调动，不能继续使用调出单位公务卡，应当立即办理停止原单位公务卡使用的相关手续。并由调入单位组织办理新增公务卡申领手续，由单位将新增人员信息录入“大平台”系统。单位职工因退休、辞职或调出市级的，由所在单位财务部门通知本单位发卡行，由银行根据规程将该职工的公务卡转（换）为普通信用卡，并相应调整信用额度，该职工可自行决定撤销或继续使用信用卡。

（四）涉密人员或涉密项目是否需要使用公务卡的问题

各单位根据具体情况自行决定是否为涉密人员办理公务卡。一般情况下，允许为使用涉密资金的人员办理公务卡，但不允许使用公务卡办理涉密资金的支付业务，一般性的支付业务可以通过公务卡支付。

二、关于公务卡使用有关问题

（一）部分公务消费金额较大，现有公务卡信用额度无法满足消费需要的问题

公务卡信用额度不能满足公务支付需要时，持卡人可通过单位财务部门提前向发卡行申请增加信用额度，增加的信用额度和使用期限等具体事项，按照发卡行规定执行。此外，在调增额度仍不能满足工作需要的情况下，也可采用先向财务部门借款存入公务卡，再通过公务卡支付的方式进行公务消费。

（二）因商户不具备刷卡条件而无法进行公务卡刷卡消费的问题

预算单位公务人员进行公务消费时，应尽量选择具备刷卡条件的商户进行刷卡消费。商户确实不具备刷卡条件的，也可以使用微信、支付宝等支付方式，绑定公务卡进行消费（通过“大平台”系统“公务卡报账”模块进行报账时，如使用微信或支付宝中余额进行消费，导致无法在“大平台”系统“公务卡报账”模块查询到消费信息，视同现金报账），刷卡人员消费后，可将微信和支付宝页面截图打印作为报账依据，与购物发票交单位出纳人员进行报账。

三、关于预算单位报账过程中有关问题

（一）公务卡消费信息传输滞后导致无法履行公务卡报账流程的问题

公务人员进行公务卡消费后，其消费信息一般需3-5天才能在“大平台”系统进行查询、报账处理。预算单位财务经办人员如在公务消费5天后，仍无法在“大平台”系统查询到相应消费信息，应及时与公务卡发卡行联系。确因公务卡发卡银行原因导致无法进行公务卡报账的，应及时向财政局对口业务科室、国库科反馈相关情况并通过转账方式进行还款，同时在报账凭证上注明原因。

（二）确因工作需要，持卡人不能在规定的免息期内返回单位办理报销手续的问题

部分单位工作人员，因工作需要，不能及时还款，可由持卡人或其所在单位相关人员向单位财务部门提供持卡人姓名、交易日期和每笔交易金额的明细信息，办理相关借款手续，经财务部门审核批准，于免息还款期之前，先将资金转入公务卡，持卡人返回单位后按财务部门规定时间补办报销手续。

（三）公务卡强制结算目录中所列事项是否必须全部通过公务卡进行刷卡消费的问题
凡纳入公务卡强制结算目录的支出事项，原则上应使用公务卡结算，部分支出事项可使用转账结算，但不得使用现金结算。

以下情况时可以通过转账方式进行结算：          

1．当收款方为行政事业单位或企业时，可使用转账方式进行结算。

2．当支出事项为车补、差旅费（住宿费除外）、行车过路过桥费等行政事业单位职工普遍性、经常性支出项目时，预算单位应通过转账方式将资金转入预算单位在商业银行的内设“工资代发户”发放。

3．确不具备刷卡条件的（如地处偏僻，保密事项等），可以通过转账方式进行结算。

4．除上述情况外，需将财政资金通过转账方式转入个人账户的，需经财政局各业务科室审核后，方可进行转账结算。

当具备公务卡刷卡条件而预算单位工作人员未进行公务卡刷卡消费时，预算单位财务经办人员应拒绝其报账要求。对预算单位财务人员将未经财政部门审核的财政资金违规转账或现金发放至个人账户的，经查实后，须退回报账资金并追究相关责任。

（四）同一支出事项，部分资金涉及公务卡消费，部分资金涉及转账支出，是否可以全部进行转账支出

对于同一支出事项中涉及公务卡消费的资金，须使用“大平台”系统“公务卡”模块及时进行报账。涉及转账支出的资金，可由预算单位财务工作人员集中汇总后，通过银行代发户进行报账。

（五）公务消费后，仅通过转账方式结算是否可以视为进行了公务卡还款的问题

各预算单位工作人员使用公务卡消费后，单位财务部门工作人员应使用“大平台”系统的“公务卡”模块进行还款，不得以转账方式进行还款（以转账到公务卡方式还款视为现金支付）。
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