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巴中市科学技术局
2019年度民营经济发展专项资金绩效评价报告
川好青松财税(2020)绩字第 129 号
巴中市财政局：
根据《四川省财政厅关于开展2020年政策和项目支出绩效评价工作的通知》（川财绩【2020】14号）、《项目支出绩效评价管理办法》的通知（财预〔2020〕10号）与巴中市财政局《关于开展2020年财政支出绩效评价工作的通知》(巴财监绩〔2020〕4号)等有关绩效评价的相关规定，本着独立、客观、公正、科学的原则，我们对巴中市科学技术局2019年度民营经济发展专项资金进行绩效评价。评价采用定量分析和定性分析相结合的方法，从政策设计、政策绩效、政策执行等方面对项目进行了综合评价。现将项目绩效评价情况报告如下：
一、财政政策概况

（一）单位的主要职责
拟订全市创新驱动发展战略以及科技发展、引进国外智力规划和政策并组织实施。起草全市有关科技发展政策措施并组织实施；统筹推进全市创新体系建设和科技体制改革，会同有关部门健全技术创新激励机制。优化科研体系建设，指导科研机构改革发展，推动企业科技创新能力建设，推进全市重大科技决策咨询制度建设；牵头建立统一的全市科技管理平台和科技项目资金协调、实施、评估、监管机制。会同有关部门提出优化配置科技资源的政策措施建议，推动多元化科技投入体系建设。组织拟订市级财政科技计划（专项、基金）并监督和实施。负责本部门预算中的科技经费预决算及经费使用的监督管理；组织协调全市重大应用基础研究。拟订重大科技创新基地建设规划并监督实施，参与编制重点科技基础设施建设规划和监督实施。牵头承担在巴国家、省重点实验室建设管理，组织市重点实验室建设。推动科研条件保障建设和科技资源开放共享；编制全市重大科技专项方案并组织实施，统筹关键共性技术、现代工程技术研发和创新，牵头组织重大技术攻关和成果应用示范；组织拟订高新技术发展及产业化、科技促进农业农村和社会发展的规划、政策和措施。组织开展重点领域技术发展需求分析，提出重大任务并组织实施；牵头全市技术转移体系建设，拟订科技成果转移转化和促进产学研结合的相关政策措施并组织实施。指导科技服务业、技术市场和科技中介组织发展；统筹区域科技创新体系建设，指导区域创新发展、科技资源合理布局和协同创新能力建设，推动科技园区建设。对高新技术产业园区、基地的安全生产和职业健康工作实施行业监督管理；负责科技监督评价体系建设和相关科技评估管理，指导科技评价机制改革，统筹科研诚信建设。组织实施全市创新调查和科技报告制度，指导全市科技保密相关工作；拟订科技对外交往与创新能力开放合作的规划、政策和措施，组织开展国际科技合作与科技人才交流。指导相关部门和地方对外科技合作与科技人才交流工作；负责引进国外智力工作。拟订全市重点引进外国专家总体规划、计划并组织实施，建立外国专家联系服务机制。拟订出国（境）培训总体规划、政策和年度计划并监督实施。会同有关部门制定外国人来巴工作政策、根据授权办理相关外国人工作许可；会同有关部门拟订科技人才队伍建设规划和政策，建立健全科技人才评价和激励机制，组织实施科技人才计划，推动高层次科技创新人才队伍建设。拟订全市科普工作规划和年度计划并组织实施；负责市级科学技术奖的评审组织工作；负责职责范围内的安全生产和职业健康、生态环境保护、审批服务便民化等工作；完成市委、市政府交办的其他任务；职能转变。围绕贯彻实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，加强、优化、转变政府科技管理和服务职能，完善科技创新制度和组织体系，加强宏观管理和统筹协调，减少微观管理和具体审批事项，加强事中事后监管和科研诚信建设。从研发管理向创新服务转变，深入推进科技计划管理改革，建立公开统一的全市科技管理平台，减少科技计划项目重复、分散、封闭、低效和资源配置“碎片化”的现象。进一步改进科技人才评价机制，建立健全以创新能力、质量、贡献、绩效为导向的科技人才评价体系和激励政策，统筹全市科技人才队伍建设和引进国外智力工作。

（二）政策依据

根据《巴中市促进民营经济健康发展十条措施》（巴委发〔2019〕3号），支持民营企业创新创业，对新认定的国家高新技术企业一次性给予20万元的财政补助。

（三）政策绩效目标

1、预期主要的经济、政治和社会效益

通过设立国家高新技术企业市级财政补助资金，全面推进创新驱动发展战略实施，实现经济结构调整、产业转型升级；推进巴中市科技创新“争先进位”，实现特色产业集聚发展、特色发展、创新发展，实现全市经济快速增长。
2、 项目绩效目标

组织实施高新技术企业倍增计划，累计培育好彩头食品、羽玺电子、胡婆婆等国家高新技术企业28家；高新技术产业主营业务收入累计达到350余亿元。

二、政策落实及管理

（一）制度建设情况

根据中共四川省委、四川省人民政府《关于促进民营经济健康发展的意见》（川委发〔2018〕30号），《巴中市促进民营经济健康发展十条措施》（巴委发〔2019〕3号）文件指示，巴中市科技局先后出台了《巴中市市级科技创新引导基金管理办法》、《巴中市科技成果作价入股确认股权操作办法》《巴中市开展职务科技成果权属混合所有制改革试点方案》《巴中市促进科技成果转移转化行动方案》《巴中市激励科技人员创新创业若干政策》，以及引进设立研发机构管理办法、深化科技奖励制度改革工作方案、促进科技成果转化办法、技术转移体系建设方案、推动创新创业高质量发展打造“双创”升级版工作重点任务清单、推广应该科技创新券的实施办法等10余个科技创新改革或政策性文件。

（二）项目组织实施

1、组织实施

巴中市科技局印发《关于下达2016-2018年巴中市市级财政高新技术企业补助资金的通知》（巴科发〔2019〕12号），按照规定将该补助资金主要用于国家高新技术企业新认定和重新认定期间开支的购置科研设备仪器、专家咨询费、检验检测及化验、科技成果评价、技术转移和知识产权方面费用，督促指导企业建立辅助账，单独核算，专款专用，提高财政资金使用效益。

2、资金申请及批复情况

2019年7月9日，巴中市财政局印发《关于下达2016-2018年国家高新技术企业市级财政补助资金的通知》（巴财教〔2019〕43号），下达2016-2018年新认定的13家国家高新技术企业一次性补助资金260万元。

3、项目资金使用情况

该项目年初无结余资金，2019年7月15日经局办公会议研究后，根据《关于下达2016-2018年巴中市市级财政高新技术企业补助资金的通知》（巴科发〔2019〕12号）文件规定，将每家企业20.00万元的财政补助资金划拨至四川羽玺电子科技有限公司、巴中市方圆环保科技发展有限责任公司、巴中市华盛玻璃有限责任公司、巴中市正大防水保温工程有限公司、四川七彩林科股份有限公司、南江宏信生物科技有限公司、四川琳宸生物能源科技有限公司、四川何创伟业公用设施有限公司、巴中市天成高分子材料有限公司、四川好彩头实业股份有限公司、四川寰达电线电缆有限公司、巴中意科碳素股份有限公司、四川华油中蓝能源有限责任公司。
三、政策绩效

（一）管理绩效情况分析

1.资金管理情况分析

该单位严格按照项目资金申报、批复，资金管理办法等程序操作执行，资金实行收支分离、专款专用，按规定拨付高新技术企业补助资金，对收、支账户实施监督控制，未发生挤占、挪用现象。

2.执行管理情况分析

项目管理规范，实施程序到位，执行省、市相关通知、文件规定，为巴中市创新驱动发展作出了重要贡献，实现财政资金由“先投入再研发”向“先研发再补助”转变，提高了企业自主创新能力。

（二）绩效情况分析

1.项目成本（预算）控制情况

 该项目严格按照项目预算的要求，严格控制预算，项目成本（预算）使用合理，无超支。

2.项目成本（预算）节约情况

严格按照财务管理制度执行，合理开支民营经济发展专项资金。

四、财政政策效益情况
社会效益方面，民营经济发展项目补助资金使得金银花、通江银耳、南江黄羊、青峪猪、马铃薯、芦笋、巴山土鸡、核桃、茶叶等山地特色种业创新基地初具规模，有效促进农民增收、农业增效、财政税收，具有显著的社会效益和生态效益。

经济效益方面：项目实施新增就业人数1000余人，提高了人员就业率，在一定程度上提高经济的发展。

服务对象满意度方面，高新技术企业满意度提高；国家高新技术企业财政补助资金的实施为巴中市创新驱动发展作出了重要贡献，实现财政资金由“先投入再研发”向“先研发再补助”转变，提高了企业自主创新能力
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